

家庭议会

「家·给你打气」家庭教育系列 — 杰出妈妈 邱珍

漫长的牙牙学语

邱珍 :

当我把社磷带到托儿所
在最低班的一组
上了 16 堂
老师和我说
我写一封信转介你的儿子进行评估
老师向我解释
因为其他小朋友下课时
很有群体性一起玩
社磷就要坐在椅子上
好像上了螺丝一样
不愿离开
千万不要拉社磷
一拉社磷就会哭、闹
如是者我和社磷去
母婴健康院
当时只有 2 岁 8 个月
早上，医生和他测试了很多项目
最后，医生在中午 12 时和我说
社磷属于终身自闭（社磷亦患有轻度弱智）
社磷小时候上学的时候
拖着他的小手
教社磷发音
我教社磷说花字
教了 2 年
当时可以乘坐校车
但我也不主张社磷坐校车
尽量可以接近社磷
到社磷 10 岁时，说了一句
「我买超级市场」
我就教社磷
「我去超级市场买食物」
以这样的语调教社磷，不断地教

懂得放手 教会儿子自理

邱珍 :

你的心是要教社磷多点事情
能否教到也好

要尽自己的能力
自己也不知道自己有多长寿
我会放手
因为我自从要来到香港弱智人士家长联会
每个月要举行一晚的家长会
我就开始想
要怎样才可以在夜晚开会
自己学吧
即管煮好饭，告诉社磷
「你自己吃饭」
原来社磷做得到
有时我刻意不煮饭
「你去街上买饭盒」
社磷也可以
我就很放心
然后社磷又可以上班
我更放心

子女系母亲最大嘅支持

邱珍 : 孩子的爸爸离家出走
丢下我奶奶（丈夫的妈妈）
大女儿会看到妈妈那一种难处
但亦没有能力帮妈妈
在我放工
当时已经晚上十点多
大女儿和三女儿一起接妈妈
和我讲了一句说话
「妈妈，我们会站在你那一边」
我就要开始想自己如何走下去
当时社磷入了松岭
松岭是一间训练智障人士的中心
我已经解决了一个问题
我不需要再专心看顾社磷
如是者，女儿毕业后出来工作
我减轻了少少（负担）
社磷在松岭训练两年间
由于社磷做了这一个（打磨及机床）部门
有一次我买了一个柜回家
社磷竟然会跟我说
「妈妈，这些粗重工夫让我做吧」
这个就是我的安慰

比如我有事，女儿也是默默地关心妈妈
我在2年前做了癌病手术
我说「你不需要担心，妈妈没有事情」
「妈妈是铁打的」

回报社区 同路人凝聚力量

邱珍 : 在97年前后
我当时捱得好辛苦
当日这里（香港弱智人士家长联合会毅行者小区教育中心）
刚刚成立开幕
我和儿子经过这里那刻
见到很多家长也将他们的子女带在身边
自己也有一个同感
弱智，没关系
如果我有一日有困难
我自己觉得
（困难）解决了，我便一定放一些精力在地区
为何我会在联合会呢？
因为我喜爱做义工
还有时间可以去陪诊、去院舍
带我们的智障朋友
所以我也去很多院舍
去参观
亲身看到智障朋友
为何要入院舍
入了院舍之后
也感觉到有些家长渐渐老了
没能力探望智障的子女
而智障的子女亦老
亦没有能力多走几步
联会有很多我们叫新里程（义工团）的（活动）
我会和义工团有联系
有时有几个我称为「子女」的智障人士
爸爸妈妈都不在了
我就冲口而出说
「不要紧」
「你就叫我妈妈吧」
当时这些智障人士觉得有些开心和安慰